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Exercice 08 

 𝒇  la fonction définie sur ℝ par : 𝒇(𝒙) =
𝟐𝐱

𝒙𝟐+𝟏
 

1) Etudier la parité du fonction f 

2) a) Montrer que pour tout x ;y dans ℝ 

𝒇(𝒙) − 𝐟(𝐲) =
𝟐(𝟏−𝒙𝒚)(𝒙−𝒚)

(𝒙𝟐+𝟏)(𝒚𝟐+𝟏)
  

b) En déduire 𝑻𝒇 le taux de variations de f 

3) Etudier le sens des variations de 𝒇 sur 

[𝟎; 𝟏]  puis sur  [𝟏; +∞[ 

4) En déduire le sens des variations de 𝒇 

sur [−𝟏; 𝟎]  puis sur  ]−∞; −𝟏] 

5) Dresser la table de variation de f sur  ℝ 

Exercice 09 

f et g deux fonctions définit sur]𝟎; +∞[ par 

1) Déterminer𝒇(𝟏) ;  𝒇(𝟐) ;  𝒇(𝟒); 𝒈(𝟓); 𝒈(𝟏)  

2) Dresser la table de variations de f et  g 

3) Résoudre graphiquement les équations 

𝒇(𝒙) = 𝟎 ;  𝒇(𝒙) = 𝟑  et  𝒈(𝒙) = 𝐟(𝐱) 

4) Résoudre graphiquement les inéquation 

𝒇(𝒙) < 𝟑    ;      𝒇(𝒙) < 𝒈(𝒙)    et   𝒇(𝒙) ≥ 𝒈(𝒙)  

Exercice 06 

Soit f une fonction définit par son graphe : 

 
Déterminer graphiquement : 

1)  L’ensemble de définition de la fonction f 

2) L’image de -5 ; -4 ; -3 ; 3 et 4 par  𝒇. 

3) Les antécédents de 2 par la fonction 𝑓. 

4) Donner les variations de la fonction. 

5) Donner les extremums de la fonction 

en précisant où ils sont atteints. 

6) Résumer les résultats précédents 

dans un tableau de variations 

Exercice 07 

1) Soit  𝒇 la fonction définie sur ℝ par :  

𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟏 

Montrer que  −𝟑 est minimum  de 𝒇 sur ℝ  

2)Soit 𝒈 une fct définie surℝ par g(𝒙) =
𝒙𝟐

𝟏+𝒙𝟒
 

Montrer que 𝒈 admet un maximum en 1  

3)Soit  𝒉 une fct définie par :  𝒉(𝒙) =
𝟐𝒙𝟐+𝒙−𝟏

𝒙𝟐−𝒙+𝟏
 

Déterminer 𝑫𝒉  puis montrer que 𝟑 est la 

valeur maximale de la fonction h sur 𝑫𝒉     

Exercice 01 

Soit la fonction 𝒇 définie par 
𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟑 

1) Calculer 𝒈(𝟎); 𝒈(𝟏) ;  𝒈(−𝟑)  𝒆𝒕  𝒈(√𝟐) 

2) Déterminer les antécédents de 𝟎 par𝒇 
Exercice 02 

Déterminer 𝑫𝒇 l’ensemble de définition  

1) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝟑𝒙 + 𝟐  ;   2) 𝒇(𝒙) =
𝟐𝒙−𝟒

𝟖−𝟒𝒙
 

3) 𝒇(𝒙) =
𝒙+𝟒

𝒙𝟐−𝟒
            ;        4) 𝒇(𝒙) = √𝟔 − 𝟐𝒙     

5) 𝒇(𝒙) = √𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟐  ;  6) 𝒇(𝒙) = √𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 

Exercice 03 

Déterminer l’ensemble de définition puis 

étudier la parité des fonctions suivantes : 

𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟐  ;   𝒈(𝒙) =
𝟐𝒙𝟐

𝒙𝟐+𝟏
  ;  𝒉(𝒙) =

𝒙

𝒙𝟐−𝟒
 

Exercice 04 

Soit  𝒇 la fonction définie sur ℝ par :  
𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 

1) Calculer le taux de variation de f sur  ℝ 
2) Etudier le sens de variation de f sur 

l’intervalle [𝟐; +∞[ puis sur ]−∞; 𝟐] 
3) Dresser le tableau de variation de f  

Exercice 05 

𝒇 une fonction dont le tableau de variation 
−𝟒              − 𝟑                      𝟏                   𝟓    𝒙 

                       6                                          2        

 
-2                                          5-     

𝒇(𝒙) 

1) Déterminer 𝑫𝒇  

2) Déterminer𝒇(−𝟒) ;  𝒇(−𝟑) ;  𝒇(𝟏) 𝒆𝒕 𝒇(𝟓) 

3) Déterminer les extremums de la 
fonction en précisant où ils sont atteints 
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Exercice 15 

Soient f et g les fonctions définies par  

𝒇 (𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟐𝒙     𝒆𝒕      𝒈(𝒙) =
𝒙 

𝒙 − 𝟐
 

1) Déterminer 𝑫𝒈 puis vérifier que pour 

tout 𝒙 ∈ 𝑫𝒈 : 𝒈(𝒙) = 𝟏 +
𝟐 

𝒙−𝟐
 

2) Dresser le tableau des variations de la 

fonction f puis de la fonction g  

3) Déterminer les points d’intersection de 

(𝑪𝒇) et de (𝑪𝒈)  avec les axes du repère  

4) Résoudre algébriquement l’équation  

𝒇 (𝒙) = 𝐠 (𝒙) 

5) Déterminer la nature de (𝑪𝒇)  et de (𝑪𝒈) 

6) Tracer les courbes (𝑪𝒇) 𝐞𝐭  (𝑪𝒈)  dans le 

même le repère orthonormé  (𝑶 ; 𝒊 ; 𝒋) 

7) Résoudre graphiquement l’inéquation  

𝒇 (𝒙) ≤ 𝐠 (𝒙) 

8) Soit 𝒉 une fonction tel que par 

𝒉(𝒙) =
|𝐱|

|𝐱| − 𝟐
 

a) Déterminer 𝑫𝒉  

b) Etudier la parité du fonction h 

c) Vérifier que pour tout 𝒙 ∈ 𝑰𝑹+ − {𝟐} : 

𝒉(𝒙) = 𝐠(𝐱) 

d) Construire dans le même le repère 

(𝑶 ; 𝒊 ; 𝒋) la courbe (𝑪𝒉) en justifiant la 

méthode de construction  

e) Discuter suivant les valeurs du 
paramètre m , le nombre de solutions 
de l’équation 𝒉(𝒙) = 𝒎 

Exercice 13 

Soit f la fonction définit sur ℝ par 𝒈(𝒙) =
𝒙+𝟐 

𝒙+𝟏
 

1) Déterminer 𝑫𝒈 

2) Dresser la table des variations de g    

3) Déterminer les points d’intersection de 

(𝑪𝒈) avec les axes du repère (𝑶; 𝒊; 𝒋) 

4) Déterminer la nature de (𝑪𝒈) 

5) Tracer la courbe (𝑪𝒈) la courbe de g 

dans un repère orthonormé  (𝑶; 𝒊; 𝒋) 

Exercice 14 

Soit f la fonction sur définit sur ℝ par  

𝒇 (𝒙) = −𝒙𝟐 + 𝟐𝒙  

1) Dresser la table des variations de f  

2) Déterminer les points d’intersection de 

(𝑪𝒇) avec les axes du repère  

3) Construire la courbe (𝑪𝒇)  

4) Soit 𝒈 une fonction définit sur ℝ par 

 𝒈(𝒙) = −𝒙𝟐 + 𝟐|𝒙| 

a) Etudier la parité de la fonction g 

b) Construire dans le même le repère 

la courbe (𝑪𝒈) avec un autre couleur en 

justifiant la méthode de construction  

c) Discuter suivant les valeurs du 

paramètre m , le nombre de solutions de 

l’équation 𝒈(𝒙) = 𝒎 

5) Soit 𝒉 une fonction définit sur ℝ par 

𝒉(𝒙) = |𝒇(𝒙)| 

Tracer la courbe (𝑪𝒉) dans un autre repère 

en justifiant la méthode de construction  

Exercice 10 

Soit la fonction 𝒇 définie sur  ℝ  par  

𝒇(𝒙) =
𝟏

𝟐
𝒙𝟐 

1)  Dresser le tableau de variation de la 

fonction en justifiant votre réponse 

2)  Déterminer la nature de (𝑪𝒇)   

3) Tracer la courbe (𝑪𝒇) la courbe de  f 

dans un repère orthonormé  (𝑶; 𝒊; 𝒋) 

Exercice 11 

Soit f la fonction définit sur ℝ par 

𝒇 (𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟑 

 1) Dresser la table des variations de f   

1)  2) Déterminer les points d’intersection de 

(𝑪𝒇) avec les axes du repère (𝑶; 𝒊; 𝒋) 

2) 3) Déterminer la nature de (𝑪𝒇)   

4) Tracer la courbe (𝑪𝒇) la courbe de  f dans 

un repère orthonormé  (𝑶; 𝒊; 𝒋) 

Exercice 12 

Soit la fonction 𝒇 définie sur ℝ∗par 

𝒇(𝒙) =
𝟐

𝒙
 

1) Dresser le tableau de variation de la 

fonction en justifiant votre réponse 

2) Calculer les images de 3 et de 6 par la 

fonction 𝒇. 

3) Calculer l’antécédent de 7 par  𝒇. 

4) Déterminer la nature de (𝑪𝒇)   

5) Tracer la courbe (𝑪𝒇) la courbe de  f 

dans un repère orthonormé  (𝑶; 𝒊; 𝒋) 
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𝟑)   𝒇(𝒙) =
𝒙 + 𝟐

𝒙𝟐 − 𝟒
 

➢ L’ensemble de définition de f 

𝑫𝒇 = {𝒙 ∈ ℝ/𝒙𝟐 − 𝟒 ≠ 𝟎} 

𝒙𝟐 − 𝟒 ≠ 𝟎  𝒅𝒐𝒏𝒄  𝒙𝟐 ≠ 𝟒   

                        𝒅𝒐𝒏𝒄  𝐱 ≠ √𝟒  𝒆𝒕  𝐱 ≠ −√𝟒 

                        𝒅𝒐𝒏𝒄  𝐱 ≠ 𝟐  𝒆𝒕  𝐱 ≠ −𝟐 

Donc 𝑫𝒇 = ℝ − {−𝟐; 𝟐} 

= ]−∞; −𝟐[ ∪ ]−𝟐; 𝟐[ ∪ ]𝟐; +∞[ 

   4) 𝒇(𝒙) = √𝟔 − 𝟐𝒙 

➢ L’ensemble de définition de f 

𝑫𝒇 = {𝒙 ∈ ℝ/𝟔 − 𝟐𝒙 ≥ 𝟎} 

𝟔 − 𝟐𝒙 ≥ 𝟎  𝒅𝒐𝒏𝒄 − 𝟐𝒙 ≥ 𝟔 

                       𝑫𝒐𝒏𝒄   𝐱 ≤
𝟔

−𝟐
 

                       𝑫𝒐𝒏𝒄 𝐱 ≤ −𝟑 
                       𝑫𝒐𝒏𝒄 𝑫𝒇 = ]−∞; −𝟑] 

5) 𝒇(𝒙) = √𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟐 
➢ L’ensemble de définition de f 

𝑫𝒇 = {𝒙 ∈ ℝ/𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟐 ≥ 𝟎} 

Résoudrons l’inéquation 𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟐 ≥ 𝟎 

∆= (𝟏)𝟐 − 𝟒 × 𝟏 × 𝟐 = −𝟏𝟓 

Le tableau de signe de 𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟐 

−∞                                      + ∞    𝒙 

+ 𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟐 

Donc 𝑫𝒇 = ℝ 

 
 

Exercice 02 

Déterminer 𝑫𝒇 l’ensemble de définition  

1) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝟑𝒙 + 𝟐  ;   2) 𝒇(𝒙) =
𝟐𝒙−𝟒

𝟖−𝟒𝒙
 

3) 𝒇(𝒙) =
𝒙+𝟐

𝒙𝟐−𝟒
           ;        4) 𝒇(𝒙) = √𝟔 − 𝟐𝒙     

5) 𝒇(𝒙) = √𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟐  ;  6) 𝒇(𝒙) = √𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 

Solution 

Rappel 01 : 

L’ensemble de définition d’une fonction f  

noté par  𝑫𝒇 est l’ensemble des nombres 

réels x tel que  𝒇(𝒙) ∈ ℝ 

Soient 𝑷  𝒆𝒕 𝑸 deux polynômes  

Fonction f  Domaine de définition 

𝒇(𝒙) = 𝑷(𝒙) 𝑫𝒇 = ℝ 

𝒇(𝒙) =
𝑷(𝒙)

𝑸(𝒙)
 

𝑫𝒇 = {𝒙 ∈ ℝ/𝑸(𝒙) ≠ 𝟎} 

𝒇(𝒙) = √𝑷(𝒙) 𝑫𝒇 = {𝒙 ∈ ℝ/𝐏(𝒙) ≥ 𝟎} 

L’ensemble de définition de f 
La fonction f est un polynôme donc 𝑫𝒇 = ℝ 

𝟐)   𝒇(𝒙) =
𝟐𝒙 − 𝟒

𝟖 − 𝟒𝒙
 

➢ L’ensemble de définition de f 

𝑫𝒇 = {𝒙 ∈ ℝ/𝟖 − 𝟒𝒙 ≠ 𝟎} 

𝟖 − 𝟒𝒙 ≠ 𝟎  𝒅𝒐𝒏𝒄  𝟖 ≠ 𝟒𝒙   

                        𝑫𝒐𝒏𝒄  𝐱 ≠
𝟖

𝟒
   

                        𝑫𝒐𝒏𝒄  𝐱 ≠ 𝟐   

Donc 𝑫𝒇 = ℝ − {; 𝟐} 

                 = ]−∞; 𝟐[ ∪ ]𝟐; +∞[ 

 

Exercice 01 

Soit la fonction 𝒇 définie par 

𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟑 

1)Calculer 𝒇 (𝟎); 𝒇(𝟏) ;  𝒇(−𝟑)  𝒆𝒕  𝒇(√𝟐) 

2)Déterminer les antécédents de 𝟎 par𝒇 

Solution 

Soit la fonction 𝒇 définie par 

𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟑 

1)Calculer 𝒇 (𝟎); 𝒇(𝟏) ;  𝒇(−𝟑)  𝒆𝒕  𝒇(√𝟐) 

𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟑 

𝒇 (𝟎) = 𝟎𝟐 − 𝟒 × 𝟎 + 𝟑 

           = 𝟎 

𝒇 (𝟏) = 𝟏𝟐 − 𝟒 × 𝟏 + 𝟑 

           = 𝟏 − 𝟒 + 𝟑 

         = 𝟎 

𝒇 (−𝟑) = (−𝟑)𝟐 − 𝟒 × (−𝟑) + 𝟑 

           = 𝟗 + 𝟏𝟐 + 𝟑 

         = 𝟐𝟒 

𝒇 (√𝟐) = (√𝟐)𝟐 − 𝟒 × (√𝟐) + 𝟑 

           = 𝟐 − 𝟒√𝟐 + 𝟑 

         = 𝟓 − 𝟒√𝟐 

2)Déterminer les antécédents de 𝟎 par𝒇 

Donc déterminons les nombre réels x 
tels que 𝒇(𝒙) = 𝟎 

Donc 𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟑 = 𝟎 

∆= (−𝟒)𝟐 − 𝟒 × 𝟏 × 𝟑 = 𝟒 

𝒙 =
𝟒 + √𝟒

𝟐 × 𝟏
= 𝟑   𝒐𝒖  𝒙 =

𝟒 − √𝟒

𝟐 × 𝟏
= 𝟏     

Donc les antécédents de 0 sont 1 et 3 
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∗  𝒇(−𝒙) =
−𝒙

(−𝒙)𝟐 − 𝟒
 = −

𝒙

𝒙𝟐 − 𝟒
 = −𝒇(𝒙) 

Donc la fonction f est impaire 

Exercice 04 

  𝒇 une fct définie sur ℝ par : 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 
1)Soient x ;y deux réels tels que 𝒂𝒗𝒆𝒄 𝒙 ≠ 𝒚  
Montrer que  𝑻 = 𝒙 + 𝒚 − 𝟒  , avec T taux de 
variation de f sur  ℝ 
2) En déduire le sens de variation de f sur 
l’intervalle [𝟐; +∞[ puis sur ]−∞; 𝟐] 
2)Dresser le tableau de variation de f  

Solution 

 𝒇 une fct définie sur ℝ par : 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟒𝒙  
1)Calculer le taux de variation de f sur  ℝ 
Soient x ;y deux réels tels que 𝒂𝒗𝒆𝒄 𝒙 ≠ 𝒚  

𝑻 =
𝒇(𝒙) − 𝒇(𝒚)

𝒙 − 𝒚
  

    =
𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 − (𝒚𝟐 − 𝟒𝒚)

𝒙 − 𝒚
 

   =
𝒙𝟐 − 𝒚𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟒𝐲

𝒙 − 𝒚
 

  =
(𝒙 − 𝒚)(𝒙 + 𝒚) − 𝟒(𝒙 − 𝐲)

𝒙 − 𝒚
 

  =
(𝒙 − 𝒚)(𝒙 + 𝒚 − 𝟒)

𝒙 − 𝒚
 

  = 𝒙 + 𝒚 − 𝟒 
2)Etudier le sens de variation de f sur 
l’intervalle [𝟐; +∞[ puis sur ]−∞; 𝟐] 
Soient x ;y l’intervalle [𝟐; +∞[ 
𝑫𝒐𝒏𝒄   𝒙 + 𝒚 ≥ 𝟐 
𝑫𝒐𝒏𝒄   𝒙 + 𝒚 − 𝟐 ≥ 𝟎 
𝑫𝒐𝒏𝒄   𝑻 ≥ 𝟎 
Donc f est croissante sur [𝟐; +∞[ 

𝟐)   𝒇(𝒙) =
𝟐𝒙𝟐

𝒙𝟐 + 𝟏
 

➢ L’ensemble de définition de f 

𝑫𝒇 = {𝒙 ∈ ℝ/𝒙𝟐 + 𝟏 ≠ 𝟎} 

On sait que pour tout 𝒙 ∈ ℝ on a : 𝒙𝟐 ≥ 𝟎 

Donc pour tout 𝒙 ∈ ℝ on a : 𝒙𝟐 + 𝟏 ≥ 𝟏 

Donc pour tout 𝒙 ∈ ℝ on a : 𝒙𝟐 + 𝟏 ≠ 𝟎 

Donc 𝑫𝒇 = ℝ 

➢ La parité de la fonction f 

Soit 𝒙 ∈ ℝ 

On a   −𝒙 ∈ ℝ   et on a :  

𝒇(−𝒙) =
𝟐(−𝒙)𝟐

(−𝒙)𝟐 + 𝟏
 

                  =
𝟐𝒙𝟐

𝒙𝟐 + 𝟏
 

                  = 𝒇(𝒙) 

Donc la fonction f est paire 

𝟑)   𝒇(𝒙) =
𝒙

𝒙𝟐 − 𝟒
 

➢ L’ensemble de définition de f 

𝑫𝒇 = {𝒙 ∈ ℝ/𝒙𝟐 − 𝟒 ≠ 𝟎} 

𝒙𝟐 − 𝟒 ≠ 𝟎  𝒅𝒐𝒏𝒄  𝒙𝟐 ≠ 𝟒   

                        𝒅𝒐𝒏𝒄  𝐱 ≠ √𝟒  𝒆𝒕  𝐱 ≠ −√𝟒 

                        𝒅𝒐𝒏𝒄  𝐱 ≠ 𝟐  𝒆𝒕  𝐱 ≠ −𝟐 

Donc 𝑫𝒇 = ℝ − {−𝟐; 𝟐} 

= ]−∞; −𝟐[ ∪ ]−𝟐; 𝟐[ ∪ ]𝟐; +∞[ 

➢ La parité de la fonction f 

Soit 𝒙 ∈ ℝ − {−𝟐; 𝟐} 

𝒅𝒐𝒏𝒄  𝐱 ≠ 𝟐  𝒆𝒕  𝐱 ≠ −𝟐 

𝒅𝒐𝒏𝒄 − 𝐱 ≠ −𝟐  𝒆𝒕 − 𝐱 ≠ 𝟐 

Donc    −𝒙 ∈ ℝ − {−𝟐; 𝟐}    

6) 𝒇(𝒙) = √𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 

➢ L’ensemble de définition de f 

𝑫𝒇 = {𝒙 ∈ ℝ/𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 ≥ 𝟎} 

Résoudrons l’inéquation 𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 ≥ 𝟎 

𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 = 𝟎 

𝒙(𝒙 − 𝟓) = 𝟎 

𝒙 = 𝟎  𝒐𝒖 𝒙 − 𝟓 = 𝟎 

𝒙 = 𝟎  𝒐𝒖 𝒙 = 𝟓 

Le tableau de signe de 𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 

−∞          𝟎                   𝟓          + ∞    𝒙 

       +     𝟎        −      𝟎      +          𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟐 

Donc 𝑫𝒇 = ]−∞; 𝟎] ∪ [𝟓; +∞[ 

Exercice 3 

Déterminer l’ensemble de définition puis 

étudier la parité des fonctions suivantes : 

𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟐  ;   𝒇(𝒙) =
𝟐𝒙𝟐

𝒙𝟐+𝟏
  ;  𝒇(𝒙) =

𝒙

𝒙𝟐−𝟒
 

Rappel 02 : 

➢ La fonction f est paire si 𝐩𝐨𝐮𝐫 𝐭𝐨𝐮𝐭 𝐱 ∈ 𝐃𝐟  

𝐨𝐧 𝐚 ∶   −𝐱 ∈ 𝐃𝐟        𝐞𝐭      𝐟(−𝐱) = 𝐟(𝐱) 

➢ La fct f est impaire si 𝐩𝐨𝐮𝐫 𝐭𝐨𝐮𝐭 𝐱 ∈ 𝐃𝐟 

𝐨𝐧 𝐚 ∶    −𝐱 ∈ 𝐃𝐟        𝐞𝐭      𝐟(−𝐱) = −𝐟(𝐱) 

Solution  

𝟏)  𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟐 

➢ L’ensemble de définition de f 

La fonction f est un polynôme donc 𝑫𝒇 = ℝ 

➢ La parité de la fonction f 

Soit 𝒙 ∈ ℝ   , on a   −𝒙 ∈ ℝ   et on a :  

𝒇(−𝒙) = (−𝒙)𝟐 + 𝟐   

                  = 𝒙𝟐 + 𝟐 = 𝒇(𝒙) 

Donc la fonction f est paire 
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4) La fonction 𝒇 est croissante sur les 

intervalles [−𝟒 ;  𝟎] et [𝟓 ;  𝟕]. Elle est 

décroissante sur les intervalles [−𝟓 ;  −𝟒] 

et [𝟎 ;  𝟓]. 

5) Le maximum de 𝒇 est 𝟑, 𝟓.  

Il est atteint en 𝒙 = 𝟎. 

Le minimum de 𝒇 est −𝟒.  

Il est atteint en 𝒙 = −𝟒 . 

 

 

  

 
 

Exercice 07 

1)Soit  𝒇 la fonction définie sur ℝ par :  
𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟏 

Montrer que  −𝟑 est minimum  de 𝒇 sur ℝ  

2)Soit 𝒈 une fct définie surℝ par g(𝒙) =
𝒙𝟐

𝟏+𝒙𝟒
 

Montrer que 𝒈 admet un maximum en 1  

3)Soit  𝒉 une fct définie par :  𝒉(𝒙) =
𝟐𝒙𝟐+𝒙−𝟏

𝒙𝟐−𝒙+𝟏
 

Déterminer 𝑫𝒉  puis montrer que 𝟑 est la 

valeur maximale de la fonction h sur 𝑫𝒉  

Solution 

1) Soit  𝒇 la fonction définie sur ℝ par :  

𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟏 

Montrer que  −𝟑 est minimum  de 𝒇 sur ℝ  

𝐒𝐨𝐢𝐭 𝒙 ∈ ℝ 

𝒇 (𝒙) − (−𝟑) = 𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟏 + 𝟑   

                          = 𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟒 

                         = (𝒙 − 𝟐)𝟐 

Exercice 06 

Soit f une fonction définit par son graphe : 

 
Déterminer graphiquement : 

1)L’ensemble de définition de la fonction f 

2) L’image de -5 ; -4 ; -3 ; 3 et 4 par  𝒇. 

3) Les antécédents de 2 par la fonction 𝑓. 

4) Donner les variations de la fonction. 

5) Donner les extremums de la fonction 

en précisant où ils sont atteints. 

6) Résumer les résultats précédents 

dans un tableau de variations 

Solution 

1) L’ensemble de définition de la fonction f 

est l’intervalle  [−𝟓; 𝟕] 

2) L’image de −𝟓 ;  −𝟒 ;  −𝟑 ;  𝟑 𝒆𝒕 𝟒  et  par 

la fonction 𝒇. 

𝒇(−𝟓) = 𝟐 

𝒇(−𝟒) = −𝟒   𝒆𝒕   𝒇(−𝟑) = 𝟎 

𝒇(𝟒) = −𝟐 

3) Les antécédents de 2 par la fonction 𝒇 

sont −𝟐 ;  𝟐 ;  

Soient x ;y l’intervalle]−∞; 𝟐] 

𝑫𝒐𝒏𝒄   𝒙 + 𝒚 ≤ 𝟐 

𝑫𝒐𝒏𝒄   𝒙 + 𝒚 − 𝟐 ≤ 𝟎 

𝑫𝒐𝒏𝒄   𝑻 ≤ 𝟎 

Donc f est croissante sur ]−∞; 𝟐] 

3)Dresser le tableau de variation de f  
𝟎                              𝟐                         + ∞    𝒙 

                               

 

                                     -4 f(2)=          

𝒇(𝒙) 

Exercice 05 

𝒇 une fonction dont le tableau de variation 

−𝟒              − 𝟑                      𝟏                   𝟓    𝒙 

                       6                                          2        

 

-2                                          5-     

𝒇(𝒙) 

1) Déterminer 𝑫𝒇 ;𝒇(−𝟑) ;  𝒇(𝟏) 𝒆𝒕 𝒇(𝟓) 

2)Déterminer les extremums de la 
fonction en précisant où ils sont atteints 

Solution 

1) 𝑫𝒇 = [−𝟒; 𝟓] 

𝒇(−𝟑) = −𝟓 

𝒇(𝟏) = 𝟔 

𝒇(𝟓) = −𝟐 

2)Déterminer les extremums de f sur 𝑫𝒇 

La valeur minimale de f sur l’intervalle 

[−𝟒; 𝟓] est −𝟓 

La valeur minimale de f sur l’intervalle 

[−𝟒; 𝟓] est 𝟔 
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Exercice 08 

 𝒇  la fonction définie sur ℝ par : 𝒇(𝒙) =
𝟐𝐱

𝒙𝟐+𝟏
 

1)Etudier la parité du fonction f 
2)a) Montrer que pour tout x ;y dans ℝ 

𝒇(𝒙) − 𝐟(𝐲) =
𝟐(𝟏−𝒙𝒚)(𝒙−𝒚)

(𝒙𝟐+𝟏)(𝒚𝟐+𝟏)
  

b) En déduire 𝑻𝒇 le taux de variations de f 

3)Etudier le sens des variations de 𝒇 sur 
[𝟎; 𝟏]  puis sur  [𝟏; +∞[ 
4)En déduire le sens des variations de 𝒇 sur 
[−𝟏; 𝟎]  puis sur  ]−∞; −𝟏] 
5)Dresser la table de variation de f sur  ℝ 

Solution 

1)Etudier la parité du fonction f 

Soit 𝒙 ∈ ℝ 

On a   −𝒙 ∈ ℝ   et on a :  

𝒇(−𝒙) =
𝟐(−𝒙)

(−𝒙)𝟐 + 𝟏
    

               =
−𝟐

𝒙𝟐 + 𝟏
    

                = 𝒇(𝒙) 

Donc la fonction f est impaire  

Rappel 03 :    

Taux de variations d’une fonction  

Pour étudier les variations d’une fonction sur 

un intervalle I, on calcule T le taux de  

variations  𝑻 =
𝒇(𝒙)−𝒇(𝒚)

𝒙−𝒚
 𝒂𝒗𝒆𝒄 𝒙 ≠ 𝒚. 

➢ Si 𝑻 > 𝟎 sur I alors 𝒇 est strictement 

croissante sur I  

➢ Si 𝑻 < 𝟎 sur I alors 𝒇 est strictement 

décroissante sur I 

3)Soit  𝒉 une fct définie par :  𝒉(𝒙) =
𝟐𝒙𝟐+𝒙−𝟏

𝒙𝟐−𝒙+𝟏
 

Déterminer 𝑫𝒉  puis montrer que 𝟑 est la 

valeur maximale de la fonction h sur 𝑫𝒉  

𝑫𝒉 = {𝒙 ∈ ℝ/𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟏 ≥ 𝟎} 

Résoudrons l’inéquation 𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟏 ≥ 𝟎 

∆= (−𝟏)𝟐 − 𝟒 × 𝟏 × 𝟏 = −𝟕 

Le tableau de signe de 𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟏 

−∞                                      + ∞    𝒙 

+ 𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟏 

Donc 𝑫𝒉 = ℝ 

𝐒𝐨𝐢𝐭 𝒙 ∈ ℝ 

𝐡 (𝒙) − 𝟑 =
𝟐𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟏

𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟏
− 𝟑   

                 =
𝟐𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟏 − 𝟑(𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟏)

𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟏
 

                 =
𝟐𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟏 − 𝟑𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟑

𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟏
 

                 =
−𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 − 𝟒

𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟏
 

                 =
−(𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟒)

𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟏
 

                 =
−(𝒙 − 𝟐)𝟐

𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟏
≤ 𝟎 

𝑫𝒐𝒏𝒄 𝒉 (𝒙) − 𝟑 ≤ 𝟎  ;    𝒅𝒐𝒏𝒄   𝒉 (𝒙) ≤ 𝟑 

Et on a 𝒇(𝒙) = 𝟑   ;   𝒅𝒐𝒏𝒄
−(𝒙−𝟐)𝟐

𝒙𝟐−𝒙+𝟏
= 𝟎 

Donc −(𝒙 − 𝟐)𝟐  𝒅𝒐𝒏𝒄  𝒙 − 𝟐 = 𝟎 

Donc 𝒙 = 𝟐    

Donc   𝒇(𝟐) = 𝟑 

Donc 𝟑 = 𝒇(𝟐) est minimum  de 𝒇 sur ℝ 

𝑫𝒐𝒏𝒄 𝒇 (𝒙) − (−𝟏) ≥ 𝟎   

𝑫𝒐𝒏𝒄   𝒇 (𝒙) ≥ −𝟏   

Et on a 𝒇(𝒙) = −𝟑 

Donc  (𝒙 − 𝟐)𝟐 = 𝟎 

Donc 𝒙 − 𝟐 = 𝟎 

Donc 𝒙 = 𝟐 

Donc   𝒇(𝟐) = −𝟑 

Donc −𝟑 = 𝒇(𝟐) est minimum  de 𝒇 sur ℝ 

2)Soit 𝒈 une fct définie surℝ par  

𝒈(𝒙) =
𝒙𝟐

𝟏 + 𝒙𝟒
 

Montrer que 𝒈 admet un maximum en 1  

On a  𝒈(𝟏) =
𝟏

𝟐
 

𝐒𝐨𝐢𝐭 𝒙 ∈ ℝ 

𝐠 (𝒙) −
𝟏

𝟐
=

𝒙𝟐

𝟏 + 𝒙𝟒
−

𝟏

𝟐
   

                 =
𝟐𝒙𝟐 − (𝟏 + 𝒙𝟒)

𝟐(𝟏 + 𝒙𝟒)
 

                 =
𝟐𝒙𝟐 − 𝟏 − 𝒙𝟒

𝟐(𝟏 + 𝒙𝟒)
 

                 =
−(𝒙𝟒 − 𝟐𝒙𝟐 + 𝟏)

𝟐(𝟏 + 𝒙𝟒)
 

                 =
−(𝒙𝟐 − 𝟏)𝟐

𝟐(𝟏 + 𝒙𝟒)
≤ 𝟎 

𝑫𝒐𝒏𝒄 𝒈 (𝒙) −
𝟏

𝟐
≤ 𝟎   

𝑫𝒐𝒏𝒄   𝒈 (𝒙) ≤
𝟏

𝟐
 

Donc 𝒈 admet un maximum en 1 sur ℝ 

De plus le maximum est 
𝟏

𝟐
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Exercice 09 

f et g deux fonctions définit sur]𝟎; +∞[ par 

1)Déterminer𝒇(𝟏) ;  𝒇(𝟐) ;  𝒇(𝟒); 𝒈(𝟓); 𝒈(𝟏)  
2)Dresser la table de variations de f et  g 
3)Résoudre graphiquement les équations 

𝒇(𝒙) = 𝟎 ;  𝒇(𝒙) = 𝟑  et  𝒈(𝒙) = 𝐟(𝐱) 

4)Résoudre graphiquement les inéquations 
𝒇(𝒙) < 𝟑    ;      𝒇(𝒙) < 𝒈(𝒙)    et   𝒇(𝒙) ≥ 𝒈(𝒙) 

Solution 

1) Déterminer 𝒇(𝟏) ;  𝒇(𝟐) ;  𝒇(𝟒); 𝒈(𝟓); 𝒈(𝟏) 

𝒇(𝟏) = 𝟑    𝒆𝒕     𝒇(𝟐) = 𝟎   𝒆𝒕 𝒇(𝟒) = 𝟑 

𝒈(𝟓) = 𝟏    𝒆𝒕   𝒈(𝟏) = 𝟓 

2) Dresser la table de variations de f  

On voit que la fonction f est croissante sur 

l’intervalle [𝟐; +∞[et décroissante sur ]𝟎; 𝟐] 

D’où le tableau de variation de f sur ]𝟎; +∞[ 

 Soient x et y dans l’intervalle [𝟏; +∞[ 

On a : 𝒙 ≥ 𝟏   𝒆𝒕 𝒚 ≥ 𝟏 𝒅𝒐𝒏𝒄 𝒙𝒚 ≥ 𝟏 

Donc      −𝐱𝐲 ≤ −𝟏  

Donc      𝟏 − 𝐱𝐲 ≤ 𝟎  Donc      𝟐(𝟏 − 𝐱𝐲) ≤ 𝟎 

Et on a :  (𝒙𝟐 + 𝟏)(𝒚𝟐 + 𝟏) > 𝟎 

𝑫𝒐𝒏𝒄 ∶  𝑻𝒇 =  
𝟐(𝟏 − 𝒙𝒚)

(𝒙𝟐 + 𝟏)(𝒚𝟐 + 𝟏)
≤ 𝟎 

Donc la fonction f est décroissante sur[𝟏; +∞[ 

6)En déduire le sens des variations de 𝒇 sur 

[−𝟏; 𝟎]  puis sur  ]−∞; −𝟏] 

Rappel 04 :    

la monotonie et la parité d’une fonctions   

f une fonction tel que 𝑫𝒇 = 𝑰 ∪ 𝑱 avec I et J 

sont des intervalles symétrique par rapport 

à zéro 

➢ Si f est paire sur 𝑫𝒇 alors le sens des 

variations de f sont opposées sur I et J 

➢ Si f est impaire sur 𝑫𝒇 alors le sens des 

variations de f sont les même  sur I et J 

On a la fonction f est croissante sur [𝟎; 𝟏] 

De plus f est impaire donc f conserve la 

monotonie sur [−𝟏 ; 𝟎] 

D’où la fonction f est croissante sur [−𝟏; 𝟎] 

On a f est décroissante sur [𝟏; +∞[ 

De plus f est impaire donc f conserve la 
monotonie sur ]−∞; −𝟏] 
D’où f est décroissante sur ]−∞; −𝟏] 
7)Dresser la table de variations de f sur  ℝ 

−∞           − 𝟏           𝟎             𝟏          + ∞    𝒙 

                                           1 

                  −𝟏                         

 

𝒇(𝒙)  

𝟐)  𝒇(𝒙) − 𝐟(𝐲) =
𝟐𝐱

𝒙𝟐 + 𝟏
−

𝟐𝐲

𝒚𝟐 + 𝟏
 

                       =
𝟐𝐱(𝒚𝟐 + 𝟏) − 𝟐𝒚(𝒙𝟐 + 𝟏)

(𝒙𝟐 + 𝟏)(𝒚𝟐 + 𝟏)
 

                       =
𝟐𝐱𝒚𝟐 + 𝟐𝐱 − 𝟐𝐲𝒙𝟐 − 𝟐𝐲

(𝒙𝟐 + 𝟏)(𝒚𝟐 + 𝟏)
 

                       =
𝟐𝐱𝒚𝟐 − 𝟐𝐲𝒙𝟐 + 𝟐𝐱 − 𝟐𝐲

(𝒙𝟐 + 𝟏)(𝒚𝟐 + 𝟏)
 

                       =
−𝟐𝐱𝐲(𝐱 − 𝐲) + 𝟐(𝐱 − 𝐲)

(𝒙𝟐 + 𝟏)(𝒚𝟐 + 𝟏)
 

                       =
𝟐(𝟏 − 𝒙𝒚)(𝒙 − 𝒚)

(𝒙𝟐 + 𝟏)(𝒚𝟐 + 𝟏)
 

𝑫𝒐𝒏𝒄: 𝒇(𝒙) − 𝐟(𝐲) =
𝟐(𝟏 − 𝒙𝒚)(𝒙 − 𝒚)

(𝒙𝟐 + 𝟏)(𝒚𝟐 + 𝟏)
 

𝑫𝒐𝒏𝒄: 𝑻𝒇 =  
𝒇(𝒙) − 𝐟(𝐲)

𝒙 − 𝒚
=

𝟐(𝟏−𝒙𝒚)(𝒙−𝒚)

(𝒙𝟐+𝟏)(𝒚𝟐+𝟏)

𝒙 − 𝒚
 

𝑫𝒐𝒏𝒄: 𝑻𝒇 =  
𝟐(𝟏 − 𝒙𝒚)

(𝒙𝟐 + 𝟏)(𝒚𝟐 + 𝟏)
 

3)Etudier le sens des variations de 𝒇 sur 

[𝟎; 𝟏]  puis sur  [𝟏; +∞[ 

Soient x et y dans l’intervalle [𝟎; 𝟏] 

On a :   𝟎 ≤ 𝐱 ≤ 𝟏 et 𝟎 ≤ 𝐲 ≤ 𝟏 

Donc  𝟎 ≤ 𝐱𝐲 ≤ 𝟏 

Donc  −𝟏 ≤ −𝐱𝐲 ≤ 𝟎 

Donc  𝟎 ≤ 𝟏 − 𝐱𝐲 ≤ 𝟏 

Donc  𝟎 ≤ 𝟐(𝟏 − 𝐱𝐲) ≤ 𝟐 

Et on a :  (𝒙𝟐 + 𝟏)(𝒚𝟐 + 𝟏) > 𝟎 

𝑫𝒐𝒏𝒄 ∶  𝑻𝒇 =  
𝟐(𝟏 − 𝒙𝒚)

(𝒙𝟐 + 𝟏)(𝒚𝟐 + 𝟏)
≥ 𝟎 

Donc la fonction f est croissante sur [𝟎; 𝟏] 
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Solution 

Soit la fct 𝒇 définie sur  ℝ  par  𝒇(𝒙) =
𝟏

𝟐
𝒙𝟐 

1) Dresser le tableau de variation de la 
fonction en justifiant votre réponse 
On a :   𝑫𝒇 = ℝ  

−𝒃

𝟐𝒂
=

−(𝟎)

𝟐 ×
𝟏

𝟐

= 𝟎 𝒆𝒕   𝒇(𝟎) = 𝟎 

Le tableau des variations de f :   𝒂 =
𝟏

𝟐
> 𝟎  

−∞                        𝟎                         + ∞    𝒙 

                               

𝟎 

 

𝒇(𝒙) 

2) La nature de (𝑪𝒇) : La courbe (𝑪𝒇) est une 

parabole de sommet 𝐎(𝟎; 𝟎) et d’axe de 

symétrie la droite d’équation   𝒙 = 𝟎 

3)Tracer la courbe (𝑪𝒇) la courbe de  f dans 

un repère orthonormé  (𝑶; 𝒊; 𝒋) 

 

 Résolution d’équation 𝒈(𝒙) = 𝐟(𝐱) ;   

On a les courbes (𝑪𝒇) 𝐞𝐭 𝑪𝒈) sont sécante en 

un point unique d’abscisse 3 donc  𝑺 = {𝟑} 

4)Résoudre graphiquement les inéquations  

𝒇(𝒙) < 𝟑 ;   𝒇(𝒙) < 𝒈(𝒙)  et   𝒇(𝒙) ≥ 𝒈(𝒙)  

Rappel 05 :  

Positions relatives de deux courbes, 

o Si 𝒇(𝒙) ≥ 𝒈(𝒙) sur un intervalle I alors la 

courbe (𝑪𝒇) est située en dessus de (𝑪𝒈)  

o Si 𝒇(𝒙) ≤ 𝒈(𝒙) sur un intervalle I alors 

(𝑪𝒇) est située en dessous de (𝑪𝒈) sur I 

Résolution d’inéquation 𝒇(𝒙) < 𝟑  ;   

On a la courbe (𝑪𝒇) est située en dessous de 

la droite d’équation y= 𝟑 sur l’intervalle 
]𝟏; 𝟒[ donc  𝑺 = ]𝟏; 𝟒[ 
Résolution d’inéquation 𝒇(𝒙) < 𝒈(𝒙)    ;   

On a la courbe (𝑪𝒇) est située en dessous de 

la courbe (𝑪𝒈) sur l’intervalle ]𝟎; 𝟑[  

Donc  𝑺 = ]𝟎; 𝟑[ 
Résolution d’inéquation 𝒇(𝒙) ≥ 𝒈(𝒙)    ;   

On a la courbe (𝑪𝒇) est située en dessus de la 

courbe (𝑪𝒈) sur l’intervalle [𝟑 ; +∞[ 

 Donc  𝑺 = [𝟑; +∞[ 

Exercice 10 

Soit la fct 𝒇 définie sur  ℝ  par  𝒇(𝒙) =
𝟏

𝟐
𝒙𝟐 

1)Dresser le tableau de variation de la 
fonction en justifiant votre réponse 
2) Déterminer la nature de (𝑪𝒇)   

3)Tracer la courbe (𝑪𝒇) la courbe de  f 

dans un repère orthonormé  (𝑶; 𝒊; 𝒋) 

𝟎                              𝟐                         + ∞    𝒙 

                               

 

                                     0     

𝒇(𝒙) 

Dresser la table de variations de g 

On voit que la fonction g est décroissante sur 

l’intervalle ]𝟎; +∞[ 

𝟎                                                            + ∞    𝒙 

                               

 

𝒈(𝒙) 

 

3)Résoudre graphiquement l’équation 

𝒇(𝒙) = 𝟎  ;   𝒇(𝒙) = 𝟑  ;   𝐞𝐭  𝒈(𝒙) = 𝐟(𝐱)  

Rappel 4 : 

• Graphiquement les solutions de 

l’équation 𝒇(𝒙) = 𝐤  sont les abscisses des 

points d’intersections de (𝑪𝒇) avec la 

droite d’équation y= 𝐤 

• Les solutions de l’équation 𝒇(𝒙) = 𝐠(𝐱) 

sont les abscisses des points 

d’intersections des courbes (𝑪𝒇) 𝐞𝐭 𝑪𝒈) 

Résolution d’équation 𝒇(𝒙) = 𝟎  ;   

On a la courbe (𝑪𝒇) coupe la droite 

d’équations y= 𝟎 en un point unique 

d’abscisse 2 donc  𝑺 = {𝟐}   

 

Résolution d’équation 𝒇(𝒙) = 𝟑  ;   

On a la courbe (𝑪𝒇) coupe la droite 

d’équations y= 𝟑  en deux points d’abscisses 

1 et 4 donc  𝑺 = {𝟏, 𝟒}   
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Exercice 12 

Soit la fonction 𝒇 définie sur ℝ∗par 

𝒇(𝒙) =
𝟐

𝒙
 

1)Dresser le tableau de variation de la 
fonction en justifiant votre réponse 
2)Calculer les images de 3 et de 6 par la 
fonction 𝒇. 
3)Calculer l’antécédent de 7 par  𝒇. 
4)Déterminer la nature de (𝑪𝒇)   

5)Tracer la courbe (𝑪𝒇) la courbe de  f dans 

un repère orthonormé  (𝑶; 𝒊; 𝒋)  
Solution 

Soit la fonction 𝒇 définie sur ℝ∗par 

𝒇(𝒙) =
𝟐

𝒙
 

1)Dresser le tableau de variation de la 
fonction en justifiant votre réponse  

𝑶𝒏 𝒂 ∶  ∆= |
𝟎     𝟐
𝟏      𝟐

| 

              = (𝟎 × 𝟐) − (𝟎 × 𝟐) 

              = −𝟐 

Donc ∆< 𝟎 

Donc la fonction g est strictement 

décroissante sur les intervalles  

]−∞; 𝟎[ 𝒆𝒕 ]𝟎; +∞[ 

D’où le tableau de variations de g 

−∞                       𝟎                        + ∞    𝒙 

                               

 

 

𝒈(𝒙)  

𝒙 =
𝟒 + √𝟒

𝟐 × 𝟏
= 𝟑   𝒐𝒖  𝒙 =

𝟒 − √𝟒

𝟐 × 𝟏
= 𝟏 

Les points d’intersection de (𝑪𝒇) avec l’axe 

(Ox) sont les deux points 𝑨(𝟏 ; 𝟎) 𝒆𝒕 𝑩(𝟑 ; 𝟎) 

L’intersection de (𝑪𝒇) avec (Oy) est le 

point 𝑪(𝟎 ; 𝒇(𝟎)) 𝒅𝒐𝒏𝒄  𝑪(𝟎 ; 𝟑)  

3) La nature de (𝑪𝒇) :  

La courbe (𝑪𝒇) est une parabole de sommet 

𝛀(𝟐; −𝟏) et d’axe de symétrie la droite 

d’équation   𝒙 = 𝟐 

4) Tracer la courbe (𝑪𝒇) de la fonctions f 

 

Exercice 11 

Soit f la fonction définit sur ℝ par 

𝒇 (𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟑 

 1) Dresser la table des variations de f   

3)  2) Déterminer les points d’intersection de 

(𝑪𝒇) avec les axes du repère (𝑶; 𝒊; 𝒋) 

4) 3) Déterminer la nature de (𝑪𝒇)   

4) Tracer la courbe (𝑪𝒇) la courbe de  f dans 

un repère orthonormé  (𝑶; 𝒊; 𝒋) 

Solution 

1)On a :   𝑫𝒇 = ℝ  

𝒂 = 𝟏  ; 𝒃 = −𝟒  𝒆𝒕 𝒄 = 𝟑 
−𝒃

𝟐𝒂
=

−(−𝟒)

𝟐 × 𝟏
= 𝟐     

𝑬𝒕   𝒇(𝟐) = −𝟏 

Le tableau des variations de f :   

 𝒂 = 𝟏 > 𝟎  

−∞                         𝟐                        + ∞    𝒙 

                               

−𝟏 

 

𝒇(𝒙) 

Rappel  : 

Les points d’intersection de (𝑪𝒇) avec l’axe 

des abscisses (Ox) sont les points dont les 

abscisses sont les solutions de l’équation 

𝒇(𝒙) = 𝟎  

L’intersection de (𝑪𝒇) avec (Oy) l’axe des 

ordonnées est le point 𝑨(𝟎 ; 𝒇(𝟎)) 

2)Déterminer les points d’intersection de 

(𝑪𝒇) avec les axes du repère (𝑶; 𝒊; 𝒋) 

𝒇 (𝒙) = 𝟎  𝒅𝒐𝒏𝒄  𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟑 = 𝟎 

∆= (−𝟒)𝟐 − 𝟒 × 𝟏 × 𝟑 = 𝟒    

(𝑪𝒇) 

C 

𝛀 

𝒙 = 𝟐 
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3) Déterminer les points d’intersection de 

(𝑪𝒈) avec les axes du repère (𝑶; 𝒊; 𝒋) 

𝐠 (𝒙) = 𝟎 𝒅𝒐𝒏𝒄 
𝒙 + 𝟐 

𝒙 + 𝟏
= 𝟎 

                   𝒅𝒐𝒏𝒄 𝒙 + 𝟐 = 𝟎  𝒅𝒐𝒏𝒄 𝒙 = −𝟐 

Le point d’intersection de (𝑪𝒈) avec l’axe 

(Ox) est le points 𝑨(−𝟐 ; 𝟎)  

L’intersection de (𝑪𝒈) avec (Oy) est le 

point 𝐁(𝟎 ; 𝐠(𝟎)) 𝒅𝒐𝒏𝒄  𝑩(𝟎 ; 𝟐)  

4) la nature de la courbe (𝑪𝒈)  

La courbe (𝑪𝒈) de g est une hyperbole de 

centre  𝛀 (
−𝒅

𝒄
;

𝒂

𝒄
)  c-t-dire 𝛀(−𝟏; 𝟏) et 

d’asymptotes les droites (D) et (D’) 

d’équations :  𝒙 =
−𝒅

𝒄
  et  𝒚 =

𝒂

𝒄
  c-t-dire 

𝒙 = −𝟏  et  𝒚 = 𝟏 

5)Tracer la courbe (𝑪𝒈) de la fonctions g 

  

 Exercice 13 

Soit f la fonction définit sur ℝ par 𝒈(𝒙) =
𝒙+𝟐 

𝒙+𝟏
 

1) Déterminer 𝑫𝒈 

2) Dresser la table des variations de g    

3) Déterminer les points d’intersection de 

(𝑪𝒈) avec les axes du repère (𝑶; 𝒊; 𝒋) 

4) Déterminer la nature de (𝑪𝒈) 

5) Tracer la courbe (𝑪𝒈) la courbe de g 

dans un repère orthonormé  (𝑶; 𝒊; 𝒋) 

Solution 

1) 1) Déterminer 𝑫𝒈 

2)  On a :   

3)  𝑫𝒈 = {𝒙 ∈ ℝ/𝒙 + 𝟏 ≠ 𝟎}  

4) 𝑫𝒈 = {𝒙 ∈ ℝ/𝒙 ≠ −𝟏} 

𝑫𝒈 = ℝ − {−𝟏} 

𝑫𝒈 = ]−∞; −𝟏[ ∪ ]−𝟏; +∞[ 

2) Dresser la table des variations de f   

𝑶𝒏 𝒂 ∶  ∆= |
𝟏     𝟐
𝟏      𝟏

| 

              = (𝟏 × 𝟏) − (𝟐 × 𝟏) 

              = −𝟏 

Donc ∆< 𝟎 

Donc la fonction g est strictement 

décroissante sur les intervalles  

]−∞; −𝟏[ 𝒆𝒕 ]−𝟏; +∞[ 

D’où le tableau de variations de g 

−∞                      − 𝟏                        + ∞    𝒙 

                               

 

 

𝒈(𝒙)  

2)Calculer les images de 3 et de 6 par la 
fonction 𝒇. 

 Image de 𝟑 : 𝒇(𝟑) = 
𝟐

𝟑
. 

- Image de 𝟔 :𝒇(𝟔) =
𝟐

𝟔
 

3)Calculer l’antécédent de 7 par  𝒇. 
Antécédent de 7 : 

On résout l’équation 𝒇(𝒙) = 𝟕 

Soit  
𝟐

𝒙
= 𝟕  donc  

𝒙

𝟐
=

𝟏

𝟕
    

Donc 𝒙 = 𝟐 ×
𝟏

𝟕
   donc 𝒙 =

𝟐

𝟕
 

L’antécédent de 𝟕 est 
𝟐

𝟕
. 

4)Déterminer la nature de (𝑪𝒇)   

La courbe (𝑪𝒇) de f est appelée une 

hyperbole de centre  𝐎(𝟎; 𝟎)  et 

d’asymptotes les droites (Ox) et (Oy) 

d’équations  𝒙 = 𝟎  et  𝒚 = 𝟎 

5)Tracer la courbe (𝑪𝒇) la courbe de  f dans 

un repère orthonormé  (𝑶; 𝒊; 𝒋)  

 

 

𝛀 
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4)Soit 𝒈 une fonction définit sur ℝ par : 

𝒈(𝒙) = −𝒙𝟐 + 𝟐|𝒙| 

a) Etudier la parité de la fonction g 

𝑫𝒈 = ℝ 

Soit 𝒙 ∈ ℝ   𝐨n a   −𝒙 ∈ ℝ et on a :  

𝒈(−𝒙) = −(−𝒙)𝟐 + 𝟐|−𝒙|   = −𝒙𝟐 + 𝟐|𝒙|

= 𝒈(𝒙) 

Donc la fonction g est paire 

D’où Le tableau des variations de f :   

 𝒂 = −𝟏 < 𝟎 

2)Déterminer les points d’intersection de 

(𝑪𝒇) avec les axes du repère  

𝒇 (𝒙) = 𝟎  𝒅𝒐𝒏𝒄  −𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 = 𝟎 

𝑫𝒐𝒏𝒄  𝒙(−𝒙 + 𝟐) = 𝟎  𝒅𝒐𝒏𝒄  𝒙 = 𝟎  ou 𝒙 = 𝟐 

2ème méthode  

On a ∆= (𝟐)𝟐 − 𝟒 × (−𝟏) × 𝟎 = 𝟒   

Donc 𝒙 =
−𝟐+√𝟒

𝟐×(−𝟏)
= 𝟎   𝒐𝒖  𝒙 =

−𝟐−√𝟒

𝟐×(−𝟏)
= 𝟐 

Les points d’intersection de (𝑪𝒇) avec l’axe 

(𝑶𝒙) sont les deux points 𝑶(𝟎 ; 𝟎) 𝒆𝒕 𝑨(𝟐 ; 𝟎) 

L’intersection de (𝑪𝒇) avec (Oy) est le 

point 𝑪(𝟎 ; 𝒇(𝟎)) 𝒅𝒐𝒏𝒄  𝑶(𝟎 ; 𝟎)  

1) Construire la courbe (𝑪𝒇)  dans un 

repère orthonormé (𝑶 ; 𝒊 ; 𝒋) 
La nature de (𝑪𝒇) :  

La courbe (𝑪𝒇) est une parabole de sommet 

𝛀(−𝟏; 𝟏) et d’axe de symétrie la droite 

d’équation   𝒙 = −𝟏   

 

 

−∞                   −  𝟏                        + ∞    𝒙 

                               𝟏  

𝒇(𝒙) 

 Exercice 14 

Soit f la fonction sur définit sur ℝ par : 

 𝒇 (𝒙) = −𝒙𝟐 + 𝟐𝒙  

1) Dresser la table des variations de f  

2) Déterminer les points d’intersection de 

(𝑪𝒇) avec les axes du repère  

3) Construire la courbe (𝑪𝒇)  dans un 

repère orthonormé (𝑶 ; 𝒊 ; 𝒋) 

4) Soit 𝒈 une fonction définit sur ℝ par : 

𝒈(𝒙) = −𝒙𝟐 + 𝟐|𝒙| 

a) Etudier la parité de la fonction g 

b) Construire dans le même le repère la 

courbe (𝑪𝒈) avec un autre couleur en 

justifiant la méthode de construction  

c) Discuter suivant les valeurs du 

paramètre m le nombre de solutions de 

l’équation 𝒈(𝒙) = 𝒎 

5) Soit 𝒉 une fonction définit sur ℝ par :  

𝒉(𝒙) = |𝒇(𝒙)| 

Tracer la courbe (𝑪𝒉) dans un autre repère 

en justifiant la méthode de construction 

Solution 

Soit f la fonction sur définit sur ℝ par : 

𝒇 (𝒙) = −𝒙𝟐 + 𝟐𝒙  

2) Dresser la table des variations de f On 

a :   𝑫𝒇 = ℝ   et  𝒂 = −𝟏  ; 𝒃 = 𝟐  𝒆𝒕 𝒄 = 𝟎 

𝑫𝒐𝒏𝒄  
−𝒃

𝟐𝒂
=

−(𝟐)

𝟐 × (−𝟏)
= 𝟏   

  𝑬𝒕   𝒇(𝟏) = −𝟏 + 𝟐 = 𝟏 

 

𝛀 

(𝑪𝒇)   
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3) Soit 𝒉 une fonction définit sur ℝ par :  𝒉(𝒙) = |𝒇(𝒙)| 
a) Résolution graphique d’inéquation 𝒇(𝒙) ≥ 𝟎  ;   

On a la courbe (𝑪𝒇) est située en dessus de la droite d’équation 

 y= 𝟎 sur l’intervalle [𝟎; 𝟏] donc  𝑺 = [𝟎; 𝟏] 
On peut résoudre l’inéquation algébriquement  
b) Tracer la courbe (𝑪𝒉) dans un autre repère en justifiant la 
méthode de construction 
D’après la question précédente on a 

𝒉(𝒙) = |𝒇(𝒙)| = {
𝒇(𝒙)   𝒔𝒊   𝒇(𝒙) ≥ 𝟎

−𝒇(𝒙)  𝒔𝒊   𝒇(𝒙) < 𝟎

= {
𝒇(𝒙)   𝒔𝒊   𝒙 ∈ [𝟎; 𝟏]

−𝒇(𝒙)  𝒔𝒊   𝒙 ∈ ]−∞; 𝟏[ ∪ ]𝟏; +∞[
 

Donc (𝑪𝒉) est confondue avec (𝑪𝒇) sur l’intervalle [𝟎; 𝟏] 

ET (𝑪𝒉) et la symétrie de (𝑪𝒇) par rapport à (O x) sur les 

intervalles ]−∞; 𝟏[ 𝒆𝒕 ]𝟏; +∞[ 
La courbe (𝑪𝒉) et en couleur verte  

 

b)Construire dans le même le repère la courbe (𝑪𝒈) avec un autre 

couleur en justifiant la méthode de construction  
On a 𝒈(𝒙) = 𝒇(𝒙) su l’intervalle [𝟎; +∞[ donc les courbes (𝑪𝒇)  et 

(𝑪𝒈) sont confondues sur l’intervalle [𝟎; +∞[ 

Et on a la fonction g est paire donc la courbe (𝑪𝒈) est symétrique 

par rapport à l’axe des ordonnées 
la courbe (𝑪𝒈) est en couleur bleu 

 
b) Discuter suivant les valeurs du paramètre m , le nombre de 

solutions de l’équation 𝒈(𝒙) = 𝒎 
➢ Si 𝒎 ∈ ]𝟏; +∞[ l’équation 𝒈(𝒙) = 𝒎 n’admet pas de solution car 

la droite d’équation 𝒚 = 𝒎 ne coupe pas (𝑪𝒈) 

➢ Si 𝒎 ∈ ]𝟎; +∞[ ou 𝒎 = 𝟏 on a l’équation 𝒈(𝒙) = 𝒎 admet deux 
solutions car la droite d’équation 𝒚 = 𝒎 coupe (𝑪𝒈) en deux 

points 
➢ Si 𝒎 = 𝟎 on a l’équation 𝒈(𝒙) = 𝒎 admet trois solutions car la 

droite d’équation 𝒚 = 𝒎 coupe (𝑪𝒈) en trois points 

➢ Si 𝒎 ∈ ]𝟎; 𝟏[ on a l’équation 𝒈(𝒙) = 𝒎 admet quatre solutions 
car la droite d’équation 𝒚 = 𝒎 coupe (𝑪𝒈) en quatre points 

 

(𝑪𝒈) 

(𝑪𝒉) 


